

احکامِ شرعیہ میں حالاتِ زمانہ کی ریت

مولانا محمد تقی صاحب امینی - ناظمِ دینیات - مسلم یونیورسٹی - علی گڑھ

• گزشتہ سے پیوستہ •

قتلِ منافقین کی ممانعت | (س) رسول اللہ نے سیاستِ شرعیہ کے تحت منافقین کے قتل کرنے سے منع کر دیا تھا، تاکہ لوگوں کی نفرت اور یہ کہنے کا سبب نہ بنے کہ ”محمد اپنے ساتھیوں کو قتل کر دیتے ہیں“ حالانکہ وہ طرح طرح کے فتنہ و فساد پھیلاتے رہتے تھے لیکن :

ومصلحة التالیف اعظم من مصلحة القتل۔ تالیفِ قلب کی مصلحت قتل کی مصلحت سے زیادہ بڑی ہے
پھر جب یہ اندیشہ نہ رہا اور اسلام کے غلبہ سے تالیفِ قلب کی مصلحت پہلی جیسی نہ رہ گئی تو یہ حکم بھی منسوخ ہو گیا چنانچہ :

انما النفاق ای حکمہ بعدم النعرض
لاہلہ والسائر علیہم کان علی عہد رسول اللہ
لمصالح کانت مقتصرۃ علی ذلک الزمان
اما الیوم فلم تبق تلك المصالح
نفاق سے عدم تعرض کا حکم رسول اللہ کے زمانہ میں چند
مصلحتوں کی وجہ سے تھا اور وہ اسی زمانہ تک محدود
تھا لیکن آج (عہدِ حدیث) نہ وہ مصلحتیں باقی رہیں
اور نہ وہ حکم باقی رہا۔

نہی عن المنکر میں | (س) نہی عن المنکر کس قدر ناکییدی حکم ہے؟ کہ جس کے لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
بے اصولی کی ممانعت | من راى منکر منکرأ
فلیغیرہ بیدار فان لم یستطع فبلسانہ
جو شخص تم میں سے منکر کو دیکھے تو اس کو اپنے ہاتھ سے
بدل دے اگر اس کی طاقت نہ رکھے تو زبان سے روکے

فان لم يستطع فبقلبه وذلك اضعف
اور اگر اس کی بھی طاقت نہ رکھے تو دل میں بُرا سمجھے اور
الایمان لے۔ یہ نہایت ہی کمزور ایمان کی بات ہے۔

لیکن جب کسی بُرائی پر روک ٹوک کرنے سے اُس سے زیادہ بڑی بُرائی میں مبتلا ہونے کا خطرہ ہو تو روک ٹوک
کرنا جائز نہیں ہے۔

حکومت اور حاکموں کا بُرائی میں مبتلا ہو جانا فتنہ و فساد کی جڑ ہے، لیکن جب صحابہ کرام نے رسول اللہ سے
ان امیروں کی اطاعت سے باز رہنے کی اجازت چاہی جو دینی لحاظ سے ناپسندیدہ تھے تو آپ نے فرمایا:
لاھا اقاموا فیکم الصلوٰۃ
نہیں۔ جب تک وہ تم میں نماز قائم کرتے رہیں۔
اسی طرح آپ نے فرمایا:

من راعى من امیر ما یرکھہ
جو شخص اپنے امیر کی جانب سے ناگوار باتیں دیکھے
فلیصبر
تو اس کو صبر کرنا چاہیے۔

بُرائی پر روک ٹوک کرنے سے چار قسم کے اثرات مرتب ہو سکتے ہیں:-

(۱) بُرائی کی جگہ بھلائی آجائے۔ (۲) بُرائی کم ہو جائے اگرچہ ختم نہ ہو۔

(۳) ایک بُرائی کی جگہ دوسری بُرائی آجائے۔ (۴) بُرائی کی جگہ اس سے زیادہ بڑی بُرائی آجائے۔

پہلی دو صورتوں میں نہی عن المنکر کی اجازت ہے دوسری صورت میں اجتہاد کی گنجائش ہے اور تیسری میں حرام ہے۔

”نہی عن المنکر“ میں بے اصولی برتنے کے نتائج کو ابن قیم نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے:-

ومن نامل ما جری علی الاسلام
اسلام میں جتنے چھوٹے بڑے فتنے ظاہر ہوئے ہیں

فی الفتن الکبار والصغار راھا
ان میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نہی عن المنکر کے

من اضاعة هذا الاصل وعدم
اسی اصل پر عمل نہ کرنے اور منکر پر صبر نہ کرنے کی وجہ سے

الصدور علی منکر فطلب ازالته
ظاہر ہوئے ہیں، لوگوں نے ان کو زائل کرنا چاہا اور نتیجہ

فتولدا منه ما هو اکبر منه۔
یہ ہوا کہ اس سے بڑی بُرائیاں رونما ہو گئیں۔

۱۔ مشکوٰۃ باب الامار بالمعروف۔ ۲۔ مشکوٰۃ کتاب الامارۃ والقضاء۔ ۳۔ بخاری و مسلم از مشکوٰۃ حوالہ بالا۔

ابنِ قَیْم نے اپنے استاد علامہ ابنِ تیمیہؒ کا ایک واقعہ نقل کیا ہے کہ وہ فتنہ تاتار کے زمانہ میں اپنے چند ساتھیوں کے ساتھ کچھ ایسے لوگوں پر گزرے جو شراب پی رہے تھے، ساتھیوں نے ان کو شراب سے روکنا چاہا لیکن ابنِ تیمیہؒ نے ان کو روکنے سے باز رکھا اور کہا:

انما حرم الله الخمر لانها تصد عن
ذکر الله وعن الصلاة وهو اء یصدم
الخمر عن قتل النفوس وسبی الذریة
واخذ الاموال فدعهم له
اللہ نے اس لئے شراب سے منع کیا ہے کہ وہ اللہ کے
ذکر اور نماز سے روکتی ہے لیکن ان لوگوں کو شراب
لوگوں کے قتل کرنے، اولاد کو قید کرنے اور ناحق مال لینے
سے روکتی ہے ان کو اسی حالت پر چھوڑ دو۔

زمانہ جنگ میں حدود (ص) روایتوں میں حدود قائم کرنے کی کتنی فضیلت اور تاکید ہے کہ حضرت علیؓ سے منقول ہے:

قائم کرنے کی نہایت
فان اقامة الحد
من العبادات كالجهاد في سبيل الله -
حدود قائم کرنا ایسا ہے جیسا
اللہ تعالیٰ کے راستے میں جہاد۔

لیکن خود رسول اللہؐ نے زمانہ جنگ اور دشمن کی سرزمین میں حدود قائم کرنے کو منع کیا ہے:

يقول لا تقطع الايدي في الغزو -
رسول اللہؐ فرماتے تھے کہ غزوہ میں ہاتھ نہ کاٹے جائیں۔

ایک اور روایت میں ہے :-

لا تقطع الايدي في السفر -
سفر میں ہاتھ نہ کاٹے جائیں۔

آراضی کے مختلف انتظامات (۵) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سیاستِ شرعیہ کے تحت مفتوحہ آراضی کے مختلف انتظامات کئے تھے۔

پہلے تمام مفتوحہ اشیاء کو اللہ کی ملک قرار دیا (جبکہ آپؐ سے پہلے بادشاہ کے مقررہ حصہ کے علاوہ کل مال لڑنے والوں کا ہوتا تھا) پھر عام مفاد کے پیش نظر غازیوں میں تقسیم کر دیا یا اصل باشندوں کے پاس رہنے دیا، یہی دو صورتیں اس زمانہ میں قابل عمل تھیں۔

۱۷ اعلام الموقعین ۳ فصل فی تغیر الفتویٰ ص ۲۹ ۱۸ سیاست الشرعیہ ص ۹۸ ۱۹ مشکوٰۃ باب قطع السرقة۔

۲۰ ابوداؤد ونسائی از مشکوٰۃ باب قطع السرقة۔ ۲۱ الاحکام السلطانیہ ص ۱۳۴۔

ہر شئی کا حقیقی مالک اللہ کو قرار دینا اور انسان کی ملکیت کو "امانت" کی حیثیت دینا خود سیاستِ شرعیہ کے تحت اموال کی تنظیم و تقسیم کے لئے ایک وسیع باب کھولتا ہے اور حالات و زمانہ کی رعایت و ضرورت سے حکومت کو کسی ایک طریقہ میں محدود نہیں رکھتا ہے۔

اسلامی نقطہ نظر سے موجودہ دور کی انفرادی و اجتماعی بھنوں کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ یہ محض ضمنی دعارضی ہیں، اگر افراد میں تقسیم کرنے سے خلق اللہ کا عام مفاد ہے تو ذرائع پیداوار فرداً فرداً تقسیم کر دیئے جائیں جیسا کہ پہلے ہوتا رہا ہے، اور اگر اجتماعی طور سے کاشت کرانے میں عام نفع ہو تو اس کے لئے بھی کوئی روک نہیں ہے جیسا کہ آج کی مسلم ضرورتیں اس کے لئے مجبور کر رہی ہیں۔

مفاد عامہ کے پیش نظر چنانچہ عام مفاد کے پیش نظر رسول اللہ ﷺ کے انتظام کی تفصیل یہ ہے:-

انتظام کی تفصیل (۱) خیبر فتح ہونے کے بعد پوری زمین اللہ کی ملک قرار دی گئی اور رسول اللہ ﷺ نے اس طرح تقسیم کیا:

(۱) زمین کا کچھ حصہ فوجیوں کو دے دیا۔

(۲) بقیہ حصہ اصل باشندوں کے پاس رہنے دیا اور پیداوار میں حکومت و اصل باشندے دونوں کو شریک کیا۔

بحیثیت مجموعی پوری زمین خلافت کے انتظام و نگرانی میں رہی، سرکاری قانون اور ٹیکس سے نہ فوجی مستثنیٰ

قرار پائے اور نہ اصل باشندے۔^۱

(ب) وادی القریٰ کی کل زمین آپ نے اصل باشندوں کے پاس رہنے دی، پہلے ان سے اس شرط

پر مصالحت ہو گئی تھی کہ زمین کی تہائی پیداوار خلافت کی ہوگی اور دو تہائی کاشتکار کی ہوگی، لیکن جب یہ لوگ صلح پر قائم

نہ رہے تو ان سے جنگ ہوئی اور فتح ہونے کے بعد خلافت کے زیر انتظام و نگرانی مفتوحہ زمین انہیں کے پاس

رہنے دی گئی۔^۲

(ج) بنو نضیر اموال و جائیداد چھوڑ کر چلے گئے تھے اس طرح بلا جنگ و جدل ان کی زمین پر قبضہ ہو گیا تھا۔

^۱ نصیب الراہ ج ۳ کتاب السیر و ابوداؤد باب حکم ابن خیبر و کتاب الاموال ص ۶۱ و کتاب الخراج - لیثی بن آدم قریشی

ص ۲۴ و ۳۶ و ۳۸ و ۳۹ و ۴۱ و ۴۳ - ^۲ کتاب الاموال و حاشیہ ص ۳۰۵ و فتوح البلدان ح ۱ و نووی شرح مسلم ج ۲ ص ۹۲

رسول اللہ ﷺ نے قبضہ ہونے کے بعد انصار و مہاجرین سب کو جمع کر کے انصار کو اس طرح مخاطب کیا:۔
 ”دیکھو تمہارے مہاجرین بھائیوں کے پاس مال و دولت کچھ نہیں ہے، وہ سب لٹ لٹا کر یہاں (مدینہ) پہنچے ہیں اگر تم چاہو تو یہ بنو نضیر کا مال اور جو کچھ تمہارے پاس تمہارا ذاتی مال ہے ان سب کو اکٹھا کر کے تم سب میں تقسیم کر دیا جائے اور یا یہ کہو کہ اپنا مال اپنے پاس ہی رکھو لیکن یہ مال مہاجرین میں تقسیم کر دیا جائے۔“

انصار نے جواب میں عرض کیا:۔

”یا رسول اللہ ﷺ مال تو آپ پورا اُنہیں میں تقسیم کر دیجئے اور ہمارے پاس کے اموال میں سے جو آپ چاہیں ان لوگوں کو دیدیجئے، آپ کو اس میں بالکل یہ اختیار ہے۔“

پھر رسول اللہ ﷺ نے ان کی زمینیں خلافت کے زیر انتظام مسلمانوں میں تقسیم کر دی تھیں۔

(۵) بنو قریظہ نے اپنے ہی قبیلہ کے ایک شخص حضرت سعدؓ کو حکم تسلیم کیا تھا اُن کے فیصلہ کے مطابق

رسول اللہ ﷺ نے فتح ہونے کے بعد اُن کی زمینیں بھی خلافت کے زیر انتظام مسلمانوں میں تقسیم کر دی تھیں۔

(۶) مکہ فتح ہونے کے بعد حسب قانون خلافت تمام زمین اللہ کی ملک قرار دی گئی اور خلافت کے زیر انتظام

اصل باشندوں کے پاس رہنے دی گئی۔ یہ حتیٰ کہ مسلمان مہاجرین جو مکہ سے اُجر کر مدینہ گئے تھے اور اُن کی زمین و جائداد

پر اہل مکہ نے قبضہ کر لیا تھا۔ فتح حاصل کرنے کے بعد جب ان لوگوں نے رسول اللہ ﷺ سے زمین و جائداد واپس دلانے کی

درخواست کی تو آپ نے اس کو بھی نا منظور فرما دیا اور وہ بھی قبضہ کرنے والوں کے پاس رہنے دی گئی۔

غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مفادِ عامہ کے پیش نظر جس علاقہ میں جو صورت مناسب سمجھی وہ اختیار

فرمائی، کسی ایک صورت میں آپ کا انتظام محدود نہیں تھا۔

”آراضی“ پر تفصیلی بحث کے لئے راقم کی کتاب ”اسلام کا زرعی نظام“ مطالعہ کرنا چاہیئے۔

رسول اللہ ﷺ کے مخصوصات استدلال (۶) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بہت سے مخصوصات جن کو یہ کہہ کر نظر انداز

۱۔ الخراج لیحییٰ ص ۳۴ - ۲۔ کتاب الاموال ص ۸ و فتوح البلدان ح ۲ و ابن سعد ح ۲ و ابن ہشام ص ۲۵۲

۳۔ فتوح البلدان ح ۲ و بخاری ح ۲ و مسلم ح ۲ و الاموال ص ۱۲۹ - ۴۔ الاموال ص ۲ و الخراج لابن یوسف ص ۵۸ - ۵۔ زاد المعاد ح ۲ ص ۳۲

کر دیا جاتا ہے کہ وہ کسی قاعدہ و قانون کے تحت نہیں آتے ہیں اگر غور سے دیکھا جائے تو ان میں سیاستِ شرعیہ کے تحت حکم کی تبدیلی کا ثبوت ملتا ہے۔ مثلاً:-

(۱) ایک شخص نے رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ میں نے ایسے جرم کا ارتکاب کیا ہے جس سے

میرے اوپر حد لازم آتی ہے آپ حد جاری کر دیجئے اس پر آپ نے فرمایا:-

الیس قد صلیت معنا قال نعم قال کیا تم نے ہمارے ساتھ نماز نہیں پڑھی ہے اس نے عرض کیا
فان الله قد غفر لك ذنبك اوحده^۱ ہاں پڑھی ہے، آپ نے فرمایا۔ اللہ نے تمہارا قصور معاف کر دیا۔

معافی کا اثر اس شخص پر یہ ہوا کہ اس نے شراب نوشی سے ہمیشہ کے لئے توبہ کر لی۔

بعض روایتوں میں ہے کہ اس نے کہا آپ کے کوروں کے خوف سے شراب ترک کرنے میں اپنی توہین سمجھتا تھا

لیکن جب آپ نے مجھے معاف کر دیا تو اللہ اس ملعون کو کبھی ہاتھ نہ لگاؤں گا۔^۲

(ب) زنا کے ایک واقعہ میں مجرم کی جگہ غیر مجرم پر لیا گیا اور رسول اللہ نے اس کو سزا کا حکم بھی سنا دیا،

لیکن بعد میں مجرم نے خود ہی اپنے جرم کا اقرار کر لیا اور ماخوذ شخص کو اس سے بری قرار دیا، یہ صورت دیکھ کر رسول اللہ

نے دونوں کی سزا معاف کر دی، ماخوذ شخص کی اس بنا پر کہ وہ اصل مجرم نہ تھا اور مجرم کی اس بنا پر کہ محض دوسرے

کی جان اور حق کے تحفظ کی خاطر اپنے جرم کا اقرار کر لیا۔

حضرت عمرؓ نے اس خیال سے کہ اعترافِ جرم کے بعد سزا نہ دینا مجرم کی حوصلہ افزائی ہے، رسول اللہ سے

سزا دینے کی درخواست کی تو آپ نے فرمایا کہ اس نے اللہ کی طرف رجوع کر لیا ہے۔

الفاظ یہ ہیں:-

فقال عمر ارجو الذي اعترف بالزنا حضرت عمرؓ نے کہا کہ آپ اس شخص کو جرم کیجئے جس نے

فابی رسول الله فقال لانه قد تاب زنا، کا اقرار کیا ہے تو آپ نے انکار کیا اور فرمایا اس لئے

الی الله۔^۳

کہ اللہ کی طرف اس نے رجوع کر لیا ہے۔

۱۔ مشکوٰۃ کتاب الصلوٰۃ۔ ۲۔ اعلام الموقعین فصل فی تغیر الفتویٰ۔ ۳۔ نسائی و اعلام الموقعین حوالہ بالا۔

سوالات کے مختلف جواب اور (۷) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اشخاص و حالات کے لحاظ سے سوالات کے مختلف دعوت و تبلیغ کی خاص روش و استدلال جواب دیئے ہیں مثلاً کسی کے لئے نماز سب سے افضل قرار دی اور کسی کے لئے جہاد کو افضل بتایا اور کسی سے والدین کی خدمت کو افضل فرمایا وغیرہ۔

(۸) دعوت و تبلیغ میں رسول اللہ نے خاص روش اختیار کی ہے مثلاً :-

(ا) ابتداء میں انہیں باتوں کی دعوت دی جو بنیادی تھیں۔

(ب) قدر مشترک پر جمع کرنے کی کوشش کی۔

(ج) کسی ایسی چیز سے تعرض نہیں کیا جو زیادہ اہم نہ تھی لیکن قومی رغبت کی وجہ سے عمومی نفرت کا اندیشہ تھا۔

(د) ان باتوں سے چشم پوشی کی جن سے انتشار و افتراق کا اندیشہ تھا۔

(س) بہت سی مباح اور جائز باتوں سے روک دیا جن کی وجہ سے برائی تک پہنچنے کا اندیشہ تھا۔

(س) غلامی وغیرہ کی منسوخی میں نرمی اور سہولت سے کام لیا جن سے سماجی زندگی مختل ہونے کا اندیشہ تھا۔

اس طرح رسول اللہ کی زندگی میں سیاستِ شرعیہ کی بکثرت مثالیں ملتی ہیں۔

سیاستِ شرعیہ کے تحت صحابہ کرام نے سیاستِ شرعیہ کے تحت بہت سے احکام کے موقع و محل متعین کئے تھے اور صحابہ کے فیصلوں کی نوعیت انتظامی احکام کا اضافہ کیا تھا، یہ سب حالات و زمانہ کی رعایت سے ناگزیر تھے اور انکی گنجائش قرآن و سنت میں موجود تھی۔

اس اضافہ و تعین سے یہ سمجھنا کہ صحابہ نے قانون سازی کا سب سے بڑا سرچشمہ اپنے اجتہاد کو قرار دیا تھا، اور

قرآن و سنت وغیرہ کو اس کے بعد کا درجہ دیا تھا، "نادا قفیت پرہنی اور اجماع امت کے خلاف ہے۔"

بدقسمتی سے شرعی امور میں تحقیق کا وہی معیار قائم ہو گیا ہے جو یورپ میں مشرقی علوم کا رائج ہے جس میں کیفیت سے

زیادہ کیمت پر زور دیا جاتا ہے اور دماغ سے زیادہ ہاتھ پاؤں کی طاقت درکار ہوتی ہے۔

ادب و تاریخ میں یہ معیار شاید زیادہ محل نظر نہ قرار دیا جائے لیکن شخصی و شرعی امور میں یہ معیار یقیناً محل نظر

اور حقیقت سے دور کر دینے والا ہے، پوری زندگی سے صرف نظر کر کے چند واقعات کو کلی شکل میں پیش کرنا انسان

کی جردی ضرورت کو کلی فلسفہ کی شکل دیدینا موجودہ دور کی ایسی فکری گمراہی ہے کہ جس میں بہت سے اونچے درجہ کے

”اسکالر“ اور نظریات کے بانی تک مبتلا ہیں۔

شخصی اور شرعی امور میں موجودہ تحقیق کا معیار ناقص ہے

شخصی امور میں خواہوں، لغز، شہوں، ظرافتوں اور خاص طور پر عصبی اختلال کو بنیاد بنا کر ”نظریہ جنسیت“ ایجاد کیا گیا اور لاشعور کو جنسی خواہش کی اہلیتی ہوئی دیگ تسلیم کر کے

اس کی تمام تر نوعیت میں جنسی خواہشات کا جذبہ مانا گیا جس کی بنیاد پر زندگی کی اعلیٰ سرگرمیاں (علم و ہنر، فلسفہ و اخلاق وغیرہ) تک سب انسان کی ناقابل تسکین اور مجبوراً نرک کی ہوئی جنسی خواہشات کے پہلانے کا ذریعہ قرار پائیں۔

اسی طرح انسان کی معاشی ضرورت کو کلی فلسفہ کی شکل دی گئی اور پیداوار و طریق پیداوار کو زندگی کا نصب العین قرار دے کر خدا، روح، مذہب و اخلاق وغیرہ انسانی اقدار کو معاشی حالات کے تابع انسان کے وضع کردہ قرار دیا گیا، اور ان سب کی تہ میں صرف اقتصادی ضروریات کا راز مخفی مانا گیا۔

جب شخصی امور میں تحقیق کا یہ انداز چل رہا ہے تو اگر شرعی امور میں چند ضعیف و موصوع روایتوں کو دیکھ کر یا صحیح حدیثوں کا موقع و محل متعین نہ کر سکنے کی وجہ سے پورے ذخیرہ احادیث کا انکار کر دیا جائے تو اس میں تعجب کی کون سی بات ہے؟

موجودہ دور میں بہت سے ”اسکالر“ جن نظریات سے متاثر ہیں ان کے پیش نظریہ بات نہایت معمولی درجہ کی ہے کہ چند واقعات کو غلط رنگ دے کر خلفاء راشدین کو قرآن و سنت کا نظر انداز کرنے والا ثابت کریں۔ ان سے تو اس بات کے ثابت کرنے کی توقع رکھنی چاہئے کہ خلفاء کے پاس زندگی کے ایسے نظریات و تصورات تھے ہی نہیں جو ان کی مادی زندگی کو متعین کرتے تھے بلکہ خود مادی زندگی ان کے تصورات و نظریات کو متعین کرنے والی تھی جس کی بنا پر ان لوگوں نے مادی ضرورت کے پیش نظر نہ مادی ضابطوں کی کوئی پرواہ کی اور نہ قرآن و سنت کو کوئی اہمیت دی۔

قیاس اور رائے کے بارے میں غرض قطع و برید کے اس عمل اور ریسرچ و تحقیق کے اس انداز سے عقل و ہوس کی صحابہ کے چند اقوال کا کوئی مسئلہ نہیں حل ہوتا ہے۔

ذیل میں چند اقوال پیش کئے جاتے ہیں جن سے اندازہ ہو سکے گا کہ صحابہ کرام اور بالخصوص خلفاء راشدین نے

کس حد تک قرآن و سنت کو اپنی زندگی میں سمویا تھا اور کس قدر نظر انداز کیا تھا؟

حضرت ابو بکر صدیقؓ نے ایک موقع پر فرمایا:

ای سماء تظلمنی وای ارض تقلنی اذا کون آسمان مجھ پر سایہ کرے گا اور کون زمین مجھے اٹھائے گی

قلت فی کتاب اللہ برأی لہ جب میں اللہ کی کتاب میں اپنی رائے سے کچھ کہوں گا۔

حضرت عمرؓ کا ارشاد ہے:-

ایاکم و اصحاب الرای فانہم اعداء لوگو! اصحابِ رائے سے اپنے کو بچاؤ، وہ سنت

السنن اعدیتہم الاحادیث ان کے دشمن ہیں، حدیث محفوظ رکھنے سے عاجز ہیں

یحفظوہا فقالوا بالراى اس لئے اپنی رائے سے کہتے ہیں۔

حضرت علیؓ کا قول ہے:-

لوکان الذین یوخذ قیاساً لکان باطن اگر دین قیاس سے حاصل کیا جاتا تو موزے کے نیچے حصہ پر

الخف اولی بالمسح من ظاہرہ مسح کرنا اوپر کے حصہ پر مسح کرنے سے زیادہ بہتر ہوتا

حضرت عبداللہ بن عباسؓ نے فرمایا:-

یذہب قراء کمر و صلحاء کمر و یتخذ الناس تمہارے اہل علم اور صلحاء رخصت ہو جائیں گے اور لوگ جاہلوں

رو و ساجھالاً یقیسون الامور برأئہم کو سردار بنالیں گے وہ معاملات میں اپنی رائے سے قیاس کریں گے۔

اس قسم کے اقوال و تاثرات کی موجودگی میں قرآن و سنت کو نظر انداز کرنے یا قانون سازی کا اولین سرچشمہ اپنے

اجتہاد کو قرار دینے کی بات نہایت لغو اور بے معنی قرار پاتی ہے۔

صحابہؓ نے ضابطہ کے تحت صحابہ کرام نے جن صورتوں میں حالات و زمانہ کی رعایت سے قیاس اور رائے کے استعمال کو

قیاس اور رائے کو استعمال کیا ضروری جانا قرآن و سنت کی روشنی میں اس کے لئے ضابطہ مقرر فرمایا ہے، چنانچہ حضرت

عمرؓ نے ابو موسیٰ اشعریؓ کو بصرہ کی امارت سپرد کرتے وقت جو فرمان دیا تھا اس میں قیاس کا یہ اصول درج تھا۔

اعرف الاشباہ والنظائر وقس اشباہ اور نظائر کی معرفت حاصل کرو اور ان پر پیش آمدہ الامور برأیک۔ لہ امور کو قیاس کر دو۔

اس اصول کو قرآنی ہدایات اور مقاصد دین سے حاصل کیا گیا تھا جس کے بعد قرآن و سنت کی مخالفت یا نظر انداز کرنے کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا ہے۔ مثلاً قرآن حکیم میں ہے۔

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ لعل پس اعتبار کرو اے آنکھوں والے۔

احکام و مسائل میں فقہاء نے اعتبار کا یہ مطلب بیان کیا ہے:-

رد الشیء الی نظیرہ ای المحکوم علی الشیء شی کو اس کی نظیر کی طرف پھیرنا یعنی جو حکم اس کی نظیر کا ہے وہی حکم اس شیء کا قرار دینا۔

قرآن حکیم میں صاحب صلاحیت افراد کو تفقہ فی الدین کی طرف خصوصی توجہ دلائی گئی ہے۔

لیتفقہوا فی الدین تاکہ دین میں فہم و بصیرت حاصل کریں۔

نیز کتاب کے ساتھ حکمت کی تعلیم کو رسول اللہ کی بعثت کا مقصد ٹھہرایا گیا ہے:-

وَلَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ وَ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ وہ رسول کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔

ان کے علاوہ بہت سے احکام اور اصول کی علتیں غایتیں اور حکمتیں بیان کر دی گئی ہیں جن سے استنباط و استخراج کی راہیں کھلتی ہیں اور صریح کے ساتھ پیش آمدہ غیر صریح کو شامل کرنے میں مہولت ہوتی ہے۔

رسول اللہ نے حوصلہ افزائی فرمائی ہے | خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل یہ تھا کہ "وحي" کے ذریعہ جن معاملات کی وضاحت نہ ہوتی ان میں اپنی رائے اور اجتہاد سے حکم صادر فرماتے تھے چنانچہ ایک موقع پر آپ نے فرمایا۔

اذا امرتکم بشیء من رأیی فانما انا بشر جب میں اپنی رائے سے کوئی حکم دوں تو میں بشر ہوں۔

اسی طرح حالات و زمانہ کی رعایت سے جس قدر نظم و انتظام میں تبدیلی ناگزیر ہوتی ہے اور اس کی وجہ سے احکام کے موقع و محل کی تعیین ضروری ہوتی ہے، ان سب کے متعلق رسول اللہ نے فرمایا۔

ان کان شیئاً من امر دنیا کوفشا انکرو بہ اگر تمہارے دنیوی امور سے کچھ متعلق ہے تو اس کا حال تم جانتے ہو۔

۱۔ منہاج الاصول للبیضاوی باب القیاس فی بیان انہ حجۃ۔ و تاریخ التشریح الاسلامی دوسرا دور فقہ عہد کبار صحابہ میں۔ ۲۔ سورہ حشر رکوع ۱۔ ۳۔ توضیح تلویح فی القیاس۔ ۴۔ سورہ توبہ رکوع ۱۵۔ ۵۔ سورہ آل عمران رکوع ۱۷۔ ۶۔ مشکوٰۃ باب الاعتصام بالکتاب والسنة۔ ۷۔ ابن ماجہ کتاب الزناۃ باب لم یقع النخل۔

اور معاذ بن جبل کو یمن بھیجتے وقت اس طرح ہمائش کی :-

کیف تقضی اذ عرض لك قضاء قال
 رسول اللہ نے پوچھا کہ مقدمات میں کیسے فیصلے کر دے؟ جواب دیا
 اقضی بکتاب اللہ قال فان لم تجد
 کتاب اللہ کے مطابق، اگر کتاب اللہ میں صراحت نہ ہو تو کیا کرے؟
 فی کتاب اللہ تعالیٰ قال فبسنة رسول اللہ
 عرض کیا، رسول اللہ کی سنت کے مطابق فیصلہ کروں گا، اگر سنت
 قال فان لم تجد فی سنة رسول اللہ
 میں بھی صراحت نہ ہو تو کیا کر دے؟ جواب دیا کہ اپنی رائے سے
 قال اجتهد برأی ولا لوالق علی السلام
 اجتہاد کروں گا اور کو تاہی نہ کروں گا، اس پر رسول اللہ خوش
 الحمد لله الذی وفق رسول رسول اللہ
 ہوئے اور فرمایا اللہ کا شکر ہے کہ اُس نے رسول کے فرستادہ
 لما یوضی بہ رسول اللہ۔ لے
 کو رسول کی پسندیدہ بات پر عمل کرنے کی توفیق دی۔

دوسری روایت میں ہے کہ رسول اللہ نے حضرت معاذؓ اور ابو موسیٰؓ اشعریؓ دونوں کو یمن کے ایک ایک
 علاقہ کا حاکم بنا کر بھیجتے وقت ہمائش کی اور انھوں نے یہ جواب دیا :

اذالم نجد الحکم فی السنة لقیس
 جب ہم سنت میں حکم نہ پائیں گے تو ایک معاملہ کو دوسرے پر
 الاھربالاکھر فما کان اقرب الی الحق عملنا
 قیاس کریں گے اور جو حق سے زیادہ قریب ہوگا اس پر
 بہ فقال علیہ السلام اصمبتما۔ لے
 عمل کریں گے اس پر رسول اللہ نے فرمایا کہ تم دونوں درستی کو پہنچے۔

صحابہ کا احتیاط اور
 مخالف قیاس حدیث کمال
 ان واضح ہدایات کے باوجود صحابہ کرامؓ سے اور اجتہاد کے باب میں نہایت محتاط تھے
 حالات و زمانہ کی رعایت سے جس قدر اجتہاد کی ضرورت ہوتی یا رائے استعمال کرنے کی
 نوبت آتی تو مقاصد شریعت اور اصول دین سے سرمو تجاوز نہ فرماتے اور خلاف درزی کی صورت میں آزادانہ رائے
 پر سخت نکیر کرتے تھے، کیوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آزادانہ رائے استعمال کرنے کی مذمت کی ہے چنانچہ
 ایک حدیث میں ہے :-

لو یزل امر بنی اسرائیل مستقیماً
 بنی اسرائیل کا معاملہ ٹھیک چلتا رہا جب تک ان میں
 حتی کثرت فیہم اولاد السبایا فقا سوا
 لونڈی زادوں کی کثرت نہیں ہوئی، کثرت کے بعد ان

مالحریکن بماقدکان
 لوگوں نے نئے معاملات کو سابقہ معاملات پر قیاس کیا جس سے
 فضلوا و اضلوا۔^۱ خود گمراہ ہوئے اور دوسروں کو گمراہ کیا۔

اولاد السبایا (لونڈی زادوں) سے مراد غیر تربیت یافتہ اور حقیقت ناشناس لوگ ہیں جن کی علمی حیثیت ناقص اور فکری صلاحیت خام ہوتی ہے پھر بھی اپنے کو غیر معمولی حیثیت و صلاحیت کا مالک سمجھنے لگتے ہیں۔

ایسے لوگ ہر قوم میں پائے جاتے ہیں، لیکن زوال زدہ قوموں میں ان کی بڑی کثرت ہوتی ہے۔ جب یہ لوگ اجتہاد کے مدعی بن کر اپنی رائے کو دخل دینے لگیں گے تو کس قدر ضلالت و گمراہی پھیلے گی؟

اظہار رائے میں | حدود و قیود کی نگہداشت کے باوجود صحابہ کرامؓ اظہار رائے میں بھی حد درجہ محتاط تھے صحابہؓ کا احتیاط چنانچہ حضرت ابو بکرؓ نے ایک مسئلہ کے بارے میں فرمایا :-

اقول فیہا برأی فان یکن صوابا فمن اللہ
 وان یکن خطأ فمندی ومن الشیطان
 اپنی رائے سے کہتا ہوں اگر صحیح ہے تو اللہ کی طرف سے ہے
 اور غلط ہے تو میری اور شیطان کی طرف سے سمجھو۔
 حضرت عمرؓ نے ایک موقع پر فرمایا۔ ”یہ عمرؓ کی رائے ہے صحیح ہے تو خدا کی جانب سے ہے غلط ہو تو عمرؓ کی جانب سے ہے۔“^۲

اسی طرح حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے ایک فتویٰ کے بارے میں کہا کہ:

”میں اپنی رائے سے فتویٰ دیتا ہوں اگر صحیح ہے تو اللہ کی جانب سے ہے اور غلط ہے تو میری

اور شیطان کی جانب سے ہے اللہ اور اس کا رسول بہی ہے۔“

ایک مثال کے ذریعہ صحابہؓ | جس طرح طبیب حاذق کے فہم شاگرد مدتوں اس کے پاس رہنے اور تجربہ کرنے کے بعد ان

کی حیثیت کی وضاحت | دواؤں کے خواص و اثرات سے واقفیت حاصل کر لیتے ہیں جنہیں طبیب استعمال کرتا رہتا ہے،

اسی طرح صحابہؓ کرام میں جو ذہین و فہم تھے انہوں نے عرصہ تک نبوی تعلیم اور فیضِ صحبت سے احکام کے مقاصد

اور ان کی حکمت سے واقفیت حاصل کر لی تھی۔

^۱ دارمی توضیح تلویح فی القیاس۔^۲ منہاج الاصول باب القیاس فی بیان انہ حجۃ۔

^۳ تاریخ التشریح الاسلامی دوسرا دور فقہ عہد کبار صحابہ میں۔^۴ حوالہ بالا۔

یہی وہ لوگ تھے جنہوں نے احکام کے موقع محل کو دیکھا تھا، شریعت کے طریق نفاذ کو سمجھا تھا، اور نبوت کے فیضان سے براہِ راست استفادہ کیا تھا، اس بنا پر نہ ان سے بڑھ کر کوئی مزاج شناس نبوت ہو سکتا ہے اور نہ ان کی رائے و عمل کے مقابلہ میں کسی کی رائے اور عمل کو ترجیح دی جاسکتی ہے۔ بلکہ مجموعی حیثیت سے ان کو معیار تسلیم کرنا مشاؤون نبوت کے مطابق ہے کیوں کہ نبوت اس بات پر مامور ہوتی ہے کہ وہ ایک ایسی جماعت تیار کر دے جو بعد میں ہر حیثیت سے تعلیمات کی محافظ بن کر اس کے مقاصد کی تکمیل کر سکے۔

ظاہر ہے کہ ”نبی“ بیک وقت جملہ انسانی ضروریات اور پیش آنے والے واقعات کی تعلیم تفصیلی طور پر نہیں دے سکتا ہے، البتہ اس کے فرمودات میں بہت سے اصول و کلیات ہوتے ہیں جن میں پیش آنے والے واقعات کی طرف رہنمائی موجود ہوتی ہے چوں کہ یہ جماعت اپنی زندگی میں نبیؐ کا عکس ہوتی ہے، اس بنا پر بعد میں فطری طور پر رہنمائی کے فرائض اسی جماعت کے سپرد ہوتے ہیں اور اسی کی رہنمائی قبولیت کے معیار پر ٹھیک اُترتی ہے۔

صحابتِ توسیعِ عمارت | جس طرح ”نبوت“ اس بات پر مامور ہوتی ہے کہ وہ نقشہ ہدایت کے مطابق زندگی پر مامور ہوتی ہے | کی عمارت تعمیر کرے اس طرح ”صحابتِ“ اس بات پر مامور ہوتی ہے کہ وہ ان خدوخال کو نمایاں کرے جو نقشہ و عمارت میں حالات و زمانہ کی رعایت کے لئے موجود ہیں لیکن ان کے ظہور اور عملی شکل قبول کرنا وقت نبوت کے بعد ہے اس لحاظ سے اگر نبوت کا اصل کام تعمیرِ عمارت ہے تو صحابتِ کا اصل کام تو وسیعِ عمارت ہے۔ اس تو وسیع میں اگر ایک طرف کچھ نئے احکام کے اضافہ کی ضرورت ہوتی ہے تو دوسری طرف بہت سے احکام کے موقع و محل کی تعیین لازمی ہوتی ہے۔

عمارت کا جوہری حصہ اور ہدایت کا مرکزی نقطہ معاشرہ میں خیر و شر کی نسبت اور عدل و اعتدال کی قوت ہے وہ اس تو وسیع میں بہر حال برقرار رہتی ہیں بلکہ صحابتِ اسی انداز سے تو وسیع پر دو گرام چلانے پر مامور ہوتی ہے کہ ان پر کسی طرح زد نہ پڑنے پائے ورنہ پر دو گرام کے صحت کی کوئی ضمانت نہ باقی رہے گی۔

صحابتِ نبی کا رہنمائی | صحابہ کرام میں تو وسیعِ عمارت کے ساتھ کارِ نبوت کو چلانے کی کس قدر صلاحیت تھی اس کا اندازہ چلانے کی صلاحیت | درج ذیل تصریحات سے ہوتا ہے۔ قرآن حکیم میں ہے :-

رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ ۗ أُولَٰئِكَ حِزْبُ اللَّهِ أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ اللَّهِ ۗ أُولَٰئِكَ سَيَرْحَمُهُ اللَّهُ ۗ إِنَّ اللَّهَ عَزِيزٌ رَّحِيمٌ

اللہ ان سے راضی ہوا اور وہ اللہ سے راضی ہونے

اس سے بڑھ کر ان کی برگزیدگی اور تقدس کی کوئی تاریخی دستاویز ہو سکتی ہے اور نہ حفاظت کی ضمانت مل سکتی ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَا مِنْ نَبِيٍّ بَعَثَهُ اللَّهُ فِي أُمَّةٍ قَبْلِي إِلَّا كَانَ لَهُ فِي أُمَّةٍ حَوَارِيُونَ وَأَصْحَابٌ يَأْخُذُونَ بِسُنَّةٍ وَيُقْتَدُونَ بِأَمْرٍ لِي

اللہ نے جتنے نبی مجھ سے پہلے مبعوث فرمائے ان سب کی امت میں اس کے مددگار اور اصحاب تھے جو نبی کی سنت حاصل کرتے اور اس کے حکم کی اقتداء کرتے تھے۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے فرمایا :-

أُولَئِكَ أَصْحَابُ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانُوا أَفْضَلَ هَذِهِ الْأُمَّةِ إِبْرَاهِيمَ قَلْبُهَا أَعْمَقُهَا عِلْمُهَا وَأَقْلَبُهَا تَكْلِيفًا اخْتَارَ اللَّهُ لَهَا نَبِيًّا وَلِأَقَامَةِ دِينِهِ لِي

یہ لوگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب ہیں جو دل کی نیکی علم کی گہرائی اور تکلف کی کمی میں اس امت کے افضل ترین لوگوں میں ہیں انہیں اللہ نے اپنے نبی کی صحبت اور اپنے دین کو قائم کرنے کے لئے منتخب کیا ہے۔

انتظامی اور قانونی معاملات میں انہیں کس قدر فوقیت اور برتری حاصل تھی اس کا اندازہ ان وضاحتوں سے ہوتا ہے :-

ایک موقع پر حضرت عمرؓ نے فرمایا:

تین باتوں میں اپنے رب کی میں نے موافقت کی ہے۔

وَأَفَقْتُ رَبِّي فِي ثَلَاثٍ لِي

اور حضرت عائشہؓ صدیقہ نے فرمایا:

اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس حالت کو پاتے جو اب

لَوْ أَدْرَكَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

عورتوں نے پیدا کر رکھی ہے تو ان کو مسجدوں میں جانے

مَا أَحْدَثَهُ النِّسَاءُ لَمَنْعَهُنَّ مِنَ الْمَسْجِدِ

منع کر دیتے جس طرح بنی اسرائیل کی عورتیں منع کر دی گئی تھیں۔

كَمَا مَنَعَتْ نِسَاءَ بَنِي إِسْرَائِيلَ لِي

۱۔ مشکوٰۃ باب الاعتصام بالکتاب السنۃ۔ ۲۔ مشکوٰۃ باب الاعتصام بالکتاب السنۃ فصل ثالث۔

۳۔ بخاری ۲ کتاب التفسیر باب واتخذوا من مقام ابراہیم ۶۴۴۔ ۴۔ بخاری ۱ باب خروج النساء الی المساجد۔

درجہ اور مرتبہ کے لحاظ سے فرق | درجہ اور مرتبہ کے لحاظ سے جس طرح تمام انسان یکساں نہیں ہوتے ہیں اسی طرح تمام صحابہؓ یکساں نہیں ہیں بلکہ مذکورہ حیثیت اور عہدہ کے مستحق وہی صحابہ کرام ہیں جنہوں نے رسول اللہؐ کی صحبت میں اپنی عمر گزاری ہے اور فیضانِ نبوت سے خصوصی استفادہ کیا ہے۔

الذین امنوا اعمارهم فی الصحبة
وتخلقوا باخلاقه الشریفة
کالخلفاء والانس واج المطہرات
والعباد لہ وانس وحذیفة
ومن فی طبقہم۔

جن صحابہؓ نے رسول اللہؐ کی صحبت میں اپنی عمریں گزاری
ہیں اور آپ کے پاکیزہ اخلاق کو اپنی زندگی میں رچا یا اور بسایا
ہے جیسے خلفاء راشدینؓ، ازواجِ مطہراتؓ، عبادلہؓ
(عبداللہ بن مسعود اور عبداللہ بن عمر، عبداللہ بن زبیر
عبداللہ بن عباس) حضرت انسؓ حضرت حذیفہؓ اور
جو ان کے طبقہ میں ہیں۔

قرآن حکیم نے ”وسر ضوا عنہ“ کے ذریعہ جن صحابہ کرام کی قلبی و نفسی کیفیت ظاہر فرمائی ہے اسی طرح
جن کو اپنا سب سے بڑا ”تمنہ“ رضی اللہ عنہم عطا فرمایا ہے ان سے بھی خاص صحابہؓ مراد ہیں، چنانچہ
قرآن حکیم میں ہے:-

وَالسَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ مِنَ الْمُهَاجِرِينَ
وَالْأَنْصَارِ وَالَّذِينَ اتَّبَعُوهُمْ
بِإِحْسَانٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا
عَنْهُ۔ ۱۰

اور مہاجرین و انصار میں جو لوگ سبقت کرنے والے
سب سے پہلے ایمان لانے والے ہیں اور وہ لوگ
جنہوں نے خلوص و راست بازی کے ساتھ ان کی
پیروی کی وہ اللہ سے راضی ہوئے اور اللہ ان سے راضی ہوا۔

فقہاء کی نظر میں صحابہ کے
اقوال کی اہمیت

قانون و تشریح میں ان صحابہ کے اقوال کو فقہاء نے نہایت اونچا درجہ دیا ہے وہ کہتے ہیں:
صحابہؓ کے اقوال حجت میں ممکن ہے رسول اللہؐ

لاحتیال السماع و زیادة الاصابة
فی الراوی ببرکة صحبة النبی صلی اللہ
علیہ وسلم۔ ۲

سے سنا ہو، اور صحبت کی برکت سے ان
کی اصابت رائے کی زیادتی میں تو کوئی مشبہ
نہیں ہے۔

دوسری جگہ ہے :-

قول الصحابی فیما لا یکن فیہ الراۃ
بلیحی بالسنة لخیرة۔^۱
جس میں رائے کی گنجائش نہ ہو اس میں صحابی رض کا قول
غیر صحابی رض کے لئے سنت کے حکم میں ہوگا۔

اور جس میں رائے کی گنجائش ہو تو بدلے ہوئے حالات کے مطابق اس میں قیاس کرنے کی اجازت ہے۔
اسی طرح جو بات صحابہ میں شائع ہو اس کی اتباع ضروری ہے اور جس میں اختلاف ہو اس میں گنجائش ہے :-

یجب اجماعاً فیما شاع فسکتوا
مسلمین ولا یجب اجماعاً فیما ثبت
المخلاف بینہم۔^۲
جو بات صحابہ میں عام طور پر شائع ہو اس کی اتباع
اجماع کی حیثیت سے واجب ہے اور جس میں اختلاف
ثابت ہو اس میں وسعت ہے۔

نیز جس بات پر شیخین (ابو بکر صدیق و عمر فاروق رض) کا اتفاق ہو اس پر عمل کرنا واجب ہے۔
کل ما ثبت فیہ اتفاق الشیخین
یجب الاقتداء بہ۔^۳
ہر وہ بات جس میں شیخین کا اتفاق ہو اس کی
اقتداء واجب ہے۔

اگر کسی معاملہ میں عام ابتداء کی حالت پائی جائے اور صحابہ رض کے اقوال اس کے خلاف ہیں تو ایسی حالت میں ان پر
عمل کرنا ضروری نہ ہوگا جس طرح سنت پر عمل ایسی حالت میں ضروری نہیں ہوتا ہے۔

لا یقبل فیہ السنة فلا یقبل ہو
ایسی حالت میں سنت نہ قبول کی جائے گی لہذا جو چیز سنت کی مشابہت
مأیقبل بشہہ بہ
کا وجہ سے قبول کی گئی ہے وہ بھی مقبول نہ ہوگی۔

(باقی)

۱۔ توضیح تلویح ۲۔ فصل فی تقلید الصحابی دنور الانوار فی التعارض بین الحجج۔ ۳۔ توضیح تلویح حوالہ بالا۔ ۴۔ حوالہ بالا۔

سیرۃ النعمان

امام الائمہ کے سوانح حیات اور ان کے اجتہادی مسائل پر علامہ شبلی مرحوم کی اہم ترین کتاب جو عرصہ سے نایاب تھی

صحیح ترین اور کامل ترین لاہور ایڈیشن سے منقول۔ صفحات ۲۲۴۔ قیمت ۳/۵۰۔

مکتبہ برہان — اردو بازار جامع مسجد دہلی۔